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损失的会计处理 （一）资产组的界定 资产组的认定，应当以

资产组产生的主要现金流入是否独立于其他资产或者资产组

的现金流入为依据。 （二）资产组减值损失确认程序 1．首

先计算资产组的可收回价值低于其账面价值的差额（应提足

准备） 2．将应提足准备先冲减商誉 3．当商誉不够抵或没有

商誉时，应将此损失按资产组中资产的账面比例分摊至各项

资产。 4．抵减后的资产账面价值不得低于以下三项指标的

最高者： （1）公允价值－处置费用 （2）预计未来流量折现 

（3）零 【例9－1】甲公司有一生产线，由A、B、C三台设备

组成，2006年末A设备的账面价值为30万元，B设备的账面价

值为20万元，C设备的账面价值为50万元。三部机器均无法单

独产生现金流量，但整条生产线构成完整的产销单位，属于

一个资产组。2006年该生产线所生产的替代产品上市，到年

底导致企业产品销路锐减，因此，甲公司于年末对该条生产

线进行减值测试。其中，A机器的公允价值减去处置费用后

的净额为25万元，B、C机器都无法合理估计其公允价值减去

处置费用后的净额以及未来现金流量的现值。整条生产线预

计尚可使用5年。经估计生产线未来5年现金流量及其折现率

，得到其预计未来现金流量现值为60万元。（北京安通学校

提供） 则此生产线的减值测试过程如下： （1）2006年末，

资产组的账面价值＝30＋20＋50＝100（万元）； （2）资产

组的可收回价值60万元； （3）推定资产组的贬值幅度达到40



万元，即该资产组累计应提准备为40万元； （4）先在三项资

产之间进行分配： 分配后A的账面价值会消减至18万元（

＝30－40×30%），低于其处置净额25万元，该资产不能认

定12万元的减值计提，而应认定5万元的减值提取。 （5）B应

提准备＝（40－5）×2/7=10 （6）C应提准备＝（40－5）

×5/7=25 （7）会计分录如下： 借：资产减值损失40 贷：固

定资产减值准备——A 5 ——B 10 ——C 25 （三）涉及总部资

产的减值损失的处理 企业对某一资产组进行减值测试，应当

先认定所有与该资产组相关的总部资产，再根据相关总部资

产能否按照合理和一致的基础分摊至该资产组分别下列情况

处理。 （一）对于相关总部资产能够按照合理和一致的基础

分摊至该资产组的部分，应当将该部分总部资产的账面价值

分摊至该资产组，再据以比较该资产组的账面价值（包括已

分摊的总部资产的账面价值部分）和可收回金额，相关减值

损失的处理顺序和方法与资产组减值损失的处理顺序相同。 

（二）对于相关总部资产中有部分资产难以按照合理和一致

的基础分摊至该资产组的，应当按照下列步骤处理： 首先，

在不考虑相关总部资产的情况下，估计和比较资产组的账面

价值和可收回金额，并按照本准则第二十二条的规定处理。 

其次，认定由若干个资产组组成的最小的资产组组合，该资

产组组合应当包括所测试的资产组与可以按照合理和一致的

基础将该部分总部资产的账面价值分摊其上的部分。 最后，

比较所认定的资产组组合的账面价值（包括已分摊的总部资

产的账面价值部分）和可收回金额，相关减值损失的处理顺

序和方法与资产组减值损失的处理顺序相同。 【例9－2】耀

华公司拥有企业总部和三条独立生产线（第一、第二和第三



生产线），被认定为三个资产组。2007年末总部资产额和三

个资产组的账面价值分别为200万元、300万元、400万元和500

万元。三个资产组的剩余使用寿命分别为5年、10年和20年。 

由于三条生产线所生产的产品市场竞争激烈，同类产品价优

物美，而导致产品滞销，开工严重不足，产能大大过剩，使

生产线出现减值的迹象，需要进行减值测试。在测试过程中

，一栋办公楼的账面价值可以在合理和一致的基础上分摊至

各资产组，其分摊标准是各资产组的账面价值和剩余使用寿

命加权平均计算的账面价值作为分摊的依据。 经调查研究得

到的三个资产组（第一、第二和第三生产线）的可收回金额

分别为280万元、500万元和550万元。 则涉及总部资产减值损

失的处理如下： 首先要将总部资产采用合理的方法分配至各

资产组,然后比较各资产组的可收回金额与账面价值,最后将各

资产组的资产减值额在总部资产和各资产组之间分配。 1.将

总部资产分配至各资产组 将总部资产的账面价值，应当首先

根据各资产组的账面价值和剩余使用寿命加权平均计算的账

面价值分摊比例进行分摊，具体如下： 第一生产线(万元)第

二生产线(万元)第三生产线(万元)合计(万元)各资产组账面价

值3004005001200各资产组剩余使用寿命51020 按使用寿命计算

的权重124 加权计算后的账面价值30080020003100总部资产分

摊比例9.68％25.81％64.51％100％总部资产账面价值分摊到各

资产组的金额19.3651.62129.02200包括分摊的总部资产账面价

值部分的各资产组账面价值319.36451.62629.021400 2．将分摊

总部资产后的资产组资产账面价值与其可收回金额进行比较

，确定计提减值金额 减值准备计算表 单位：万元资产组合分

摊总部资产后账面价值可收回金额应计提减值准备金额第一



生产线319.3628039.36第二生产线451.625000第三生产

线629.0255079.02 3．将各资产组的减值额在总部资产和各资

产组之间分配 第一生产线减值额分配给总部资产的数

额=39.36×（19.36/319.36）=2.39（万元），分配给第一生产

线本身的数额=39.36×（300/319.36）=36.97（万元） 第三生

产线减值额分配给总部资产的数额=79.02×（129.02/629.02

）=16.21（万元），分配给第三生产线本身的数额=79.02×

（500/629.02）=62.81（万元） 9.4 商誉减值的处理 企业合并

所形成的商誉，至少应当在每年年度终了进行减值测试。商

誉应当结合与其相关的资产组或者资产组组合进行减值测试

。 相关的资产组或者资产组组合应当是能够从企业合并的协

同效应中受益的资产组或者资产组组合，不应当大于报告分

部。 企业进行资产减值测试，对于因企业合并形成的商誉的

账面价值，应当自购买日起按照合理的方法分摊至相关的资

产组；难以分摊至相关的资产组的，应当将其分摊至相关的

资产组组合。（北京安 通学校提供） （一）商誉账面价值的

分摊 在将商誉的账面价值分摊至相关的资产组或者资产组组

合时，应当按照各资产组或者资产组组合的公允价值占相关

资产组或者资产组组合公允价值总额的比例进行分摊。公允

价值难以可靠计量的，按照各资产组或者资产组组合的账面

价值占相关资产组或者资产组组合账面价值总额的比例进行

分摊。 企业因重组等原因改变了其报告结构，从而影响到已

分摊商誉的一个或者若干个资产组或者资产组组合构成的，

应当按照与本条前款规定相似的分摊方法，将商誉重新分摊

至受影响的资产组或者资产组组合。 （二）商誉减值损失的

处理 在对包含商誉的相关资产组或者资产组组合进行减值测



试时，如与商誉相关的资产组或者资产组组合存在减值迹象

的，应当按照以下步骤处理： 首先，对不包含商誉的资产组

或者资产组组合进行减值测试，计算可收回金额，并与相关

账面价值相比较，确认相应的减值损失。 再对包含商誉的资

产组或者资产组组合进行减值测试，比较这些相关资产组或

者资产组组合的账面价值（包括所分摊的商誉的账面价值部

分）与其可收回金额，如相关资产组或者资产组组合的可收

回金额低于其账面价值的，应当确认商誉的减值损失。 减值

损失金额应当先抵减分摊至资产组或者资产组组合中商誉的

账面价值，再根据资产组或资产组组合中除商誉之外的其他

各项资产的账面价值所占比重，按比例抵减其他各项资产的

账面价值。相关减值损失的处理顺序和方法与资产组减值损

失的处理顺序相同。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直

接下载。详细请访问 www.100test.com 


